

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Истоминой Ксении Дмитриевны
«РЕАЛИЗАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ПРЕССОЙ ЗАДАЧ
СОЦИАЛЬНОЙ ИНКЛЮЗИИ ГЛУХИХ»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Автореферат диссертации посвящен малоизученной, но актуальной теме – социальной инклюзии людей с инвалидностью и роли журналистики в этом процессе. Автор выделяет особую группу таких граждан, людей с нарушениями слуха, и подробно мотивирует как актуальность, так и своеобразие подхода к теме.

Научная новизна работы является неоспоримой – исследования, посвященные глухим в медиапространстве, среди отечественных ученых немногочисленны. К.Д. Истомина изучила специфическую группу людей с инвалидностью, что является несомненным достоинством настоящей работы и представляет определенный интерес – автор строит свое исследование на выделении и акцентировании этого своеобразия, что можно расценивать как глубокое погружение автора в сущность проблемы, понимание движения общей проблематики социальной инклюзии в медиа, выявление трудностей и рисков этого движения.

Следует подчеркнуть методологическую основательность работы и глубокую проработку темы. Проанализировано внушительное количество научных источников, особо следует выделить широкое привлечение работ зарубежных авторов. Здесь также хотелось бы отметить, что обилие теоретического материала не смутило автора и не привело к обычной реферативности, нередко наблюдаемую в диссертационных работах. Автор критически относится к многочисленным моделям вовлечения людей с ОВЗ и отбирает те, которые действительно работают на социальную инклюзию. Такой подход позволил, во-первых, продемонстрировать тесную связь теории и практики, «оживить» теорию, во-вторых, грамотно анализировать журналистские тексты.

Структура диссертационного исследования, представленного в автореферате, логична, последовательна. К.Д. Истомина начинает с рассмотрения феномена инвалидности в целом, рассматривает основные понятия и термины в контексте исследуемой темы и затем переходит непосредственно к эмпирическому анализу и детально комментирует его результаты. Подчеркнем, что исследование отличается

прозрачностью методики, тщательной продуманностью инструментов и этапов. Ответы на исследовательские вопросы не вызывают возражений.

Отдельно стоит отметить практическую ценность работы, в которой представлены рекомендации отечественным СМИ. Привлекает также общая характеристика информационно-коммуникационной ситуации, отражающей проблему социальной инклюзии глухих. Автор считает, что в успехе данной идеологии и политики объективно заинтересовано общество, и сами граждане с нарушениями слуха даже в том весьма распространенном случае, когда они не стремятся к инклюзии.

Знакомство с авторефератом диссертации К.Д. Истоминой вызывает желание задавать вопросы, которые отражают не просчеты в самом тексте, а порождают интерес к дальнейшему развитию проблематики социальной инклюзии, так как в этом процессе заинтересовано большое число разнообразных социальных меньшинств.

Считаю, что автореферат диссертации К.Д. Истоминой отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Как показывает автореферат, содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук,
доцент по кафедре истории и
правового регулирования отечественных СМИ
факультета журналистики ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М. В. Ломоносова»
Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1.
Тел.: + 7 (495) 629 38 04
E-mail: ominaeva@yandex.ru

Минаева Ольга Дмитриевна

